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Instrukcja dla ucznia:

1. Zestaw konkursowy zawiera 11 stron oraz brudnopis.
2. Test sktadasie z dwodch czesci o tgcznej liczbie punktéw 18.

e Pierwsza czes¢ —zadania zamkniete, mozesz zdoby¢ tgcznie 5
punktow. W zadaniach od 1 do 5, podane s3 cztery odpowiedzi:
a, b, ¢, d, tylko jedna odpowiedz jest poprawna.

e Druga czesé¢ —zadania otwarte, mozesz zdoby¢ 13 punktéw. W
zadaniach 6-10 nalezy samodzielnie formutowac i zapisac
odpowiedz.

3. Na pierwszej stronie w wyznhaczonym miejscu wpisz swoje imie i
nazwisko.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwigzania zapisuj dfugopisem lub piérem.

Brudnopis nie podlega ocenie.

Na rozwigzanie wszystkich zadarn masz 45 minut.

N o u bk

POWODZENIA!

©
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0 1= Liczba uzyskanych
punktow:

NAzZWISKO: ..ocereeee e e Liczba maksymalnych 18
punktow:

Przeczytajuwaznie tekst poswiecony zyciu pszczot, a nastepnie odpowiedz na
pytania 1l-5.

Zycie pszczot jest niezmiernie wdziecznym tematem do zgtebienia. Zaskakujaco wiele
faktow ich dotyczacych jest powigzanych z matematycznym swiatem wielkich liczb!
Pszczotom zawdzieczamy nie tylko produkty, takie jak: midd, wosk, kit, pytek, mleczko
czy jad pszczeli. Te sg tylko niewielkg czescig tego, co dajg nam pszczoty. Gtéwna ich
rola polega na zapylaniu roslin, w tym ponad 70% gatunkéw roslin uprawnych na
Swiecie. To jest ich podstawowa rola, od tych owaddéw zalezy 1/3 Swiatowej produkgji
zZywnosci, a przyrost wartosci zbioréw szacuje sie na 265 mld euro rocznie.

W kazdym locie pszczota moze odwiedzi¢ od 50 do 100 kwiatéw. Kiedy spojrzymy na
stoik z miodem, pamietajmy, ze zerujgce pszczoty potrzebujg prawie 60 000 lotow
powrotnych (od ula do kwiatow), aby wytworzy¢ te ilos¢.

Obliczenie liczby kilometréw przebytych przez pszczote w ciggu catego jej istnienia
bytoby trudne, ale mozna powiedzie¢, ze aby wyprodukowa¢ 1 kg miodu, kazda
pszczota musiataby przelecie¢ az okoto 150 000 km!

Naukowcy w 1947 roku doszli do wniosku, ze przecietna pszczota rusza skrzydtami
miedzy 12 480 a 16 620 razy na minute. Najwieksza ilos¢ pszczét w rodzinie jest na
poczatku lata. W bardzo silnych rodzinach jest ich nawet 70 — 80 tys. Jesienig liczba
pszczot w przecietnej rodzinie zmniejsza sie do 20 -25 tysiecy.

Z raportu Greenpeace wynika, ze ekonomiczna warto$¢ zapylania samych jabtek w
Polsce wynosi ponad 1,5 mld zt rocznie; rzepaku okoto 1 mld zt rocznie. Na kolejnych
miejscach znalazty sie maliny (ok. 400 miIn zf), wisnie i czeres$nie (takze ok. 400 min zt)
oraz ogorki (ok. 200 mlIn zt). Raport pokazuje, jak wazne sg pszczoty dla rolnictwa. Bez
ich ciezkiej pracy nie bytaby mozliwa uprawa wielu owocow i warzyw, ktore sa
kluczowe dla polskiej gospodarki.

Bez pszczdt owocowanie niektérych roslin w ogdle nie bytoby mozliwe, np. migdatowca
pospolitego. Owadopylne sg chyba wszystkie rosliny sadownicze uprawiane w Polsce,
rzepak, gryka, wiele gatunkdw warzyw. A czy ktos jest w stanie wyobrazi¢ sobie swiat
bez kawy, kakao, a nawet bawetny?
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Czes$¢ 1. Zadania zamkniete. Odpowiedz na pytania korzystajgc z informacji
zawartych w tekscie.

Zadanie 1. (0-1 punkt)
W lecie w jednym ulu zyje do:

a) 100 000 pszczot
b) 80 000 pszczot
c) 24 pszczot

d) 70 tys. pszczot

Zadanie 2. (0-1 punkt)
Przecietne pszczota porusza skrzydtami nawet:

a) 100 razy na sekunde
b) 208 razy na sekunde
c) 12 000 razy na minute
d) 277 razy na sekunde

Zadanie 3. (0-1 punkt)

Ze stu gatunkdéw roslin dajgcych okoto 90% pozywienia ludziom pszczoty i inne
owady zapylaja:

a) 98
b) 17
c) ponad 70
d) 90

Zadanie 4. (0-1 punkt)

Naukowecy obliczyli, ze roczna praca wszystkich zapylaczy w Polsce, nie tylko
pszczot, warta jest nawet:

a) 1 mld ztotych

b) 3,5 mld ztotych
c) 1,5 mld ztotych
d) 400 min ztotych
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Zadanie 5. (0-1 punkt)
By wyprodukowac kilogram miodu, pszczoty muszg zebraé pytek z:

a) kilku milionéw kwiatéw
b) 500 kwiatéw

c) 100 kwiatow

d) 50 milionéw kwiatéw

Podstawowa Ekologiczna Szkota Spoteczna w Rumi



| POWIATOWY KONKURS Z MATEMATYKI DLA KLAS VI 21.02.2023

Czes$¢ 2. Zadania otwarte, mozesz zdoby¢ 13 punktéw. W zadaniach 6-10
nalezy samodzielnie formutowacdi zapisa¢ odpowiedz.

Informacjedozadan6i?

Za pomocq znanych Ci dziatan i znakow matematycznych, z trzech podanych
liczb otrzymasz nowe, catkowite i nieujemne liczby.

Przyktad:

Zliczb: 1;4;7

Otrzymasz nowe liczby, ktore sq wynikami dziatan, np.:

1+4+7=12; 1x4+7=11;, (1+4)x7=35 1*+7=8;
i tak dalej.

Uwaga! Kazdg liczbe nalezy uzyc tylko jeden raz.
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Zadanie 6. (0-2 punkt)

Z liczb 3; 5; 8 sprébuj uzyskaé dwie liczby catkowite, jak najbardziej zblizone do
24, tak aby jedna byta wieksza od 24 oraz druga, byta mniejsza od 24.
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Zadanie 7. (0-3 punkty)
Z liczb 3; 5; 8 sprébuj uzyskaé liczbe réwng 133.
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Zadanie 8. (0-2 punkty)

Jaka dtugos¢ boku bedzie miat kwadrat zbudowany z trzech kwadratow o

bokach 1x1, trzech kwadratow o bokach 2x2, dwdch kwadratow 3x3 i jednego
kwadratu 4x4.
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Zadanie 9. (0-3 punkty)

Liczba palindromiczna to taka, ktora sie nie zmieni, gdy zapiszemy ja w
odwrotnej kolejnosci, np. 12321.

Podaj wszystkie pieciocyfrowe liczby palindromiczne, ktérych réznica wynosi 11.
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Odp.

Zadanie 10. (0-3 punkty)

Temperature mozna podaé w stopniach Celsjusza - °C lub Fahrenheita - °F. Jesli
wiadomo, ze 0°C to 32°F, a 10°C to 50°F. lle stopni Fahrenheita odpowiada
temperaturze 30°C, aile —5°F?
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Brudnopis
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Brudnopis
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Brudnopis
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